晋文旅〔2024〕18号
晋江市文化和旅游局关于印发《晋江市文化和旅游局2024年工作要点》的通知

各镇、街道文体服务中心（社会事务办），局属各单位、局机关各科室（队）：

2024年，我市文旅系统将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平文化思想，传承弘扬“晋江经验”，持续锚定“打造全国体育城市、闽南文化保护核心区和全域旅游目的地”目标，高效整合、科学配置全市域文体旅资源，纵深推进全市文体旅融合发展，打造全省县域文体旅融合发展示范标杆，营造好戏连台、主客共享、近悦远来、整体大美的新气象。

一、纵深推进文体旅融合，释放经济发展新动能

（一）构建旅游业共同体。深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，参照泉州市级做法，成立晋江市文旅高质量发展指挥部，统筹“四个一”工程，即开展1个《晋江市文体旅融合发展研究》课题调研，制定1个工业旅游高质量发展行动计划，出台1个《晋江滨海文旅发展带提升与建设规划》，兑现政策扶持资金1000万元。打好“世遗牌”“山海牌”“工业牌”三张牌，加速“吃住行、游购娱”全要素升级。

（二）探索文旅融合新业态。拓展“文旅+工业”“文旅+体育”“文旅+演艺”“文旅+展会”“文旅+乡村”等新业态，承办2024泉州工业旅游节、“海丝泉州”晋江国潮文化节、晋江市文化体育旅游节、首届海峡两岸科学魔术秀等大活动，做到“月月有活动、季季有高潮”。挖掘历史文化渊源、丰富华侨资源，在梧林等地常态化策划开展具有东南亚娘惹风情的新体验项目。充分展现我市国潮之城魅力，带热工业旅游，利用好利郎创意园、安踏982创动空间等资源，打响工业旅游品牌，力增2家泉州市级观光工厂，联合商务局推进海丝文化主题街区和特色商业（文化）街区的创建提升，指导青阳街道、经济开发区以长兴路、欣鑫路为主体，培育打造工业旅游“国潮街区”。

（三）打造文旅项目出精品。推动文旅经济“长年红”“全年红”，实施12个文体旅融合项目，定期编写文旅经济周报，项目进度上报市主要领导。全面开放九十九溪流域田园风光、泉洲海洋公园，加快建设滨海旅游带，主动对接国内外文旅头部企业、链主企业，策划高端文体旅融合项目，做好重点项目的跟踪服务，积极招引大型演艺公司、休闲娱乐品牌公司、高端酒店品牌，争取引进一批带动性强的文旅新业态，拉动我市住宿、餐饮、娱乐等消费增长。

（四）开拓文旅宣传新阵地。建立“走出去”“请进来”营销机制，策划赴重要客源地开展文旅推介，组团外出参加中国（大连）国际文化旅游产业交易博览会、第十九届海峡旅游博览会暨第九届中国（厦门）国际休闲旅游博览会等展会。通过“大美晋江 文旅之声”公众号、视频号、抖音号等构建晋江文旅品牌宣传矩阵，加强与大V达人合作，整体策划营销方案，精准推送晋江旅游热点、打卡挑战等话题短文。主动对接新华社、央视等主流媒体，提炼总结文体旅融合发展的经验做法，讲好晋江故事。

二、强化责任担当，开启党建工作新篇章

（一）强化理论武装。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，深入学习贯彻习近平文化思想，巩固拓展主题教育成果，抓牢抓实党组理论学习中心组领学、党支部促学、个人自学，用好学习强国、共产党员网等平台，持续加强党的创新理论学习成效，努力提高党员的政治素养，做到理论知识学习入脑入心，理想信念持续坚定、政治三力持续加强，学思践悟、融会贯通，并转化为推动文化旅游高质量发展的具体行动、务实成效。

（二）加强组织建设。严格落实新时代党的建设总要求，持续抓好模范机关创建，严格落实党组“第一议题”制度，提升中心组学习质效。提升党支部标准化规范化建设成效，抓好“三会一课”、政治生日、主题党日和“两学一做”、双重组织生活、民主评议党员等制度落实。持续加强机关党建工作，建强党员干部队伍，持续开展“一堂好课”、特色机关党建项目等，提高党建工作水平。

（三）推进党风廉政建设。严格落实党风廉政建设工作主体责任和“一岗双责”，从严抓班子，带队伍，正风气。发扬“四下基层”优良传统，持续纠治“四风”，加强监督执纪，开展廉洁警示教育，强化重要领域、关键环节和重要部位监管，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，涵养良好政治生态。坚持以系统思维谋划工作，发扬斗争精神，自觉拉高标杆，推动文旅各项工作争先创优。

（四）掌握意识形态主动权。定期开展意识形态工作会商研判，加强文旅阵地监管，加强活动举办、宣传推介、导游讲解等内容审核。加强网络文化市场巡查，及时、妥善处理苗头性倾向性问题，切实维护意识形态和网络意识形态安全，确保文化安全。

三、聚力文艺创优，创新文化艺术新供给

（一）唱响文化名人IP声音。挖掘晋江本土文化资源，打响张瑞图、李焕之、李五、蔡其矫等文化名人IP，着力打造李焕之艺术馆、李焕之音乐节•最美国乐（福建省民族器乐音乐会），举办5场以上以“李焕之”命名的主题音乐会，开展红色教育及音乐艺术研学。打响蔡其矫诗歌节品牌，编辑出版《张瑞图书法全集》。突出高甲、木偶、南音优势，破解精品不足、宣传不够等难题，探索打造南音苏统谋、高甲柯贤溪、木偶李伯芬非遗名人IP。

（二）提质公共文化设施建设。进一步完善市、镇（街道）、村（社区）三级公共文化设施网络建设，实现公共文化服务全覆盖，打造城市15分钟文化圈、农村十里文化圈，指导一批“党建+”邻里中心建设，新增2个新型公共文化空间，推进城市公共文化设施新地标建设。提升公共文化设施利用率、人均享用率，文化中心祖昌音乐厅、美术展厅、市图书馆、戏剧中心等市级公共文化场馆营造“月月有活动、季季有特色，全年可持续”的浓厚氛围。

（三）升级文化惠民演出工程。优化提升“大美晋江”文化惠民演出质量，打造文化惠民演出“117”工程，每季度至少引进国内外高水平文艺演出团队演出1场，每年本土文艺演出团体演出不少于10场，每年高甲、木偶送戏进村（社区）、校园、景区不少于70场，不断满足群众文化需求。策划实施一批下沉“党建+”邻里中心服务项目。与镇（街道）联动，设立常态化“百姓大舞台”演出场所，开展惠民演出不少于20场。

（四）探索精准化文艺供给。持续繁荣艺术创作生产，依托中国作家“深入生活 扎根人民”晋江新时代文学实践点，壮大本土作家创作群，发挥《星光》文学效应，推动创作一批晋江题材、晋江气派的精品力作，助推晋江文艺精品再攀高峰。紧扣海丝文化、闽南文化、晋江精神等主题，打造2部戏剧精品参加第九届福建省艺术节暨二十九届戏剧会演。持续打造戏剧节、南音演唱节、侨乡谜会、校园灯谜赛、“悦”读节、中小学生南音演唱演奏比赛等成届次品牌文化活动，推动优秀传统文化创造性转化和创新性发展，不断提升人民群众文化获得感。深化晋台人文交流，办好闽台东石灯俗、海峡两岸妈祖文化交流活动、首届海峡两岸科学魔术秀、海峡两岸七夕返亲节等晋台文化交流活动，推动两岸文化领域融合发展。

四、着力文脉赓续，焕发文化遗产新光彩

（一）建设文物主题游径。发挥“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”世界文化遗产效应，进一步完善草庵摩尼光佛造像、安平桥、磁灶窑址（金交椅山窑址）等世遗点配套设施，支持磁灶窑址（金交椅山窑址）申报世界遗址文化公园。打造文化遗产旅游线路，推动文物与旅游深度融合发展。打造磁灶窑址（金交椅山窑址）、安平桥、草庵等世遗IP，推出全媒体文物传播精品，推进“文物+”融合发展，开发有关文物文创产品，结合“文化和自然遗产日”、泉州世界遗产日等品牌活动开展研学、主题活动，进一步提升文物价值传播力度。

（二）实施“晋江记忆”工程。加强非遗理论研究，夯实数据基础，开展调查研究和出版工作，做好非遗保护规划。实施国家级非遗项目记录工程，进行传承人记录工作，评选新一批非遗人，提升5个非遗传习所。推动非遗与旅游深度融合发展，打造五店市非遗特色街区，开展非遗进景区常态化演出50场次、非遗传承展示体验活动100场次。

（三）推进文化遗产保护。编制全国重点文保单位保护专项规划，实施9个保护修缮项目，加快推进安平桥（晋江段）保护修缮工程、草庵旅游集散中心、磁灶窑址（金交椅山窑址）世界遗产文化公园项目等。构建文物数字化治理体系，推进博物馆馆藏文物预防性保护和数字化保护等项目，完成文物点智能化建设项目，打造“智慧文保”平台。开展第四次全国文物普查工作，出版《晋江庵山遗址考古工作报告》《张瑞图书法全集》等学术作品。

（四）构建文博服务体系。持续做好博物馆、文保中心等阵地开放讲解服务，围绕传统节日等持续推进博物馆、世界遗产点（磁灶窑址、安平桥、草庵）等阵地开展活化利用主题活动。持续开展《晋博大讲堂》社教活动，进行志愿者讲解招募与培训，启动《博物馆创客空间》手艺人招募、晋江市博物馆青少年优秀作品策展等。举办海外华侨回流文物专题展览。

五、紧盯文旅安全，优化文旅营商新环境

（一）筑牢文旅行业安全防线。深刻领悟习近平总书记近期对安全生产工作作出的重要指示批示精神，开展普法宣传，提升社会公众和经营业主的法治意识。加强文娱领域监管，扎实开展安全生产（消防安全）治本攻坚三年行动（2024-2026）、消防安全本质水平提升专项行动、安全生产执法提升专项行动等，落实文旅市场各项整治工作，会同相关部门和镇（街道）加强娱乐设施隐患排查整治，紧盯大型文化活动、文物建筑，加强人流监控，布置好防范应急措施。规范艺术水平考级市场，维护文化市场依法经营秩序。对星级酒店、民宿等加大监管力度，探索成立行业从业人员人才协会，辅助做好行业规范管理。建立文旅市场智慧监管平台，实现信息共享和数据互通，实现跨部门跨区域文化市场监管协作，提高文旅市场监管效率和水平。

（二）丰富旅游住宿产品体系。制定出台《促进晋江市高端酒店发展的若干措施》《晋江市贯彻落实泉州市“文旅”专项行动领导小组办公室印发<关于推动酒店业高质量发展三年行动方案>的实施意见》，组织实施《晋江市促进民宿高质量发展实施细则》，扶持培育一批特色民宿，培育民宿集群，力争新增民宿15家。开展民宿从业人员技能提升专题培训，牵头组织民宿等级评定，推动非遗体验进民宿，推进民宿精品化、集聚化发展。培育高端酒店集群，鼓励高端酒店参加星级评定，举办酒店服务技能竞赛等。引导商圈、商业街增加夜间服务，提升夜间消费。力争2024年旅游总收入及旅游接待量均保持两位数以上增速。

（三）优化文旅政务服务水平。针对营业性演出等事项，根据企业需求提供预审服务，大力推行“一趟不用跑”“跨省通办”“省内通办”和“一件事”集成套餐服务等便民服务。执行各级关于营业性演出相关奖励政策，积极引进30场大型演艺活动在晋举办，对接引进国内影响力较强的音乐节，采用我市国企与项目团队联合投资模式，结合商业招商合作，以纯商业模式运营执行。通过大型演出活动吸引客流，拉动我市住宿、餐饮、娱乐等消费增长。

六、抓牢强基固本，健全文旅队伍新力量
（一）激发人才带动杠杆。建立健全文化旅游人才培养、引进、奖励、稳岗的工作机制，启动招录一批高甲、木偶新学员，完善人才梯队建设。继续开展文旅产业扶持政策兑现，对符合条件的人才给予奖励。加大对梧林、五店市传统文化街区导游、讲解员人员队伍的建设培训力度，着力培养一支高素质的文旅人才队伍。提高高层次人才占人才总数的比例，进一步提高人才总量和人才队伍整体素质，推动高素质高标准的文旅人才队伍形成规模。

（二）激发文明建设撬动杠杆。弘扬社会主义核心价值观教育，积极融入文明城市建设大局，对标创建省级文明单位等。加强精细化管理，健全常态长效机制，结合全市开展的“百千工程”下沉网格工作，发挥好全市市直单位挂百村、市管干部联千网的机制作用，充分调动“大美晋江”文艺平台、文艺志愿服务队等力量，开展新时代文明实践活动，落实文化惠民。深入开展“志愿服务关爱行”“我为社会做好事”“晋江文明 没我不行”“文明旅游，共享美好空间”等系列公益活动，提升文旅系统在公益广告、文艺下乡、文艺结对帮扶、文化空间共享等方面的工作水平。

（三）激发机关效能革新杠杆。坚持问题导向、目标导向、结果导向相结合，进一步提高规范化水平，完善制度，强化下属事业单位监管，加强财务规范管理，提高资金保障管理监督服务水平。做好信息报送工作，定期编印《文旅动态》，建设节约型机关、节水型机关，持续抓好意识形态、绩效管理、平安综治、双拥共建、工青妇、保密、政务公开、办会办文等各项工作，以创新为驱动、以人才为支撑、以政策支撑为助力，加快推进新质生产力发展，全面提升机关服务效能。

晋江市文化和旅游局
2024年3月29日
晋江市文化和旅游局      　               2024年3月29日印发
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