
关于《晋江市城市建筑垃圾管理规定》

起草说明

晋江市城市管理局

为进一步加强建筑垃圾处置管理，加快推进建筑垃圾减量化、资源化、无害化和安全处置水平，维护城市市容和环境卫生，保护和改善生态环境，结合我市实际，形成《晋江市城市建筑垃圾管理规定》（以下简称《草案》）。现将有关情况说明如下：

一、起草背景
为贯彻落实《固废法》，推进“无废城市”建设，省政府办公厅及泉州市于去年出台《福建省人民政府办公厅关于加快推进建筑垃圾资源化利用的指导意见》《关于印发泉州市建筑垃圾资源化利用实施方案的通知》，要求各县市制定建筑垃圾资源化利用实施方案；根据市委市政府专题会《关于矿山综合整治和生态修复“百日攻坚”专项行动工作调度会议的纪要》要求，城管执法局出台建筑垃圾资源化利用机制，制定建筑垃圾管理规定,作为矿山综合整治和生态修复相关配套文件，拟以市人民政府办公室名义印发实施。
二、起草依据
主要依据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《福建省住房和城乡建设厅办公室关于进一步加强建筑垃圾规范化管理工作的通知》《泉州市市容和环境卫生管理条例》，参照了住建部的《城市建筑垃圾管理规定》，借鉴厦门、三明、龙岩、漳州等地市和南安、石狮周边县市的先进做法，制定本草案。
三、主要内容

包括总则、排放、责任人制度、中转及运输、消纳及利用、部门协作、法律责任共七项内容。

（一）总则。明确本规定适用于建筑垃圾的排放、运输、中转、消纳、利用等处置活动，定义建筑垃圾概念并划分为工程渣土、工程泥浆、工程垃圾、装修垃圾、拆除垃圾等五类，实行“谁主管、谁负责，谁产生、谁承担”处置原则；实施全过程全链条监管，确保建筑垃圾产生量、运输量与消纳量一致；明确建设单位、施工单位、运输企业和消纳及利用单位工作职责，细化部门、属地在建筑垃圾管理中的指导、监督、管理等职责。

（二）排放。规定居民自建住房、装饰装修房屋产生的建筑垃圾应投放到指定场所；工程施工产生的建筑垃圾，施工单位应编制处理方案，鼓励施工单位对建筑垃圾就地利用，通过现场分类、运用移动式设备，减少建筑垃圾出场量；明确因抢险、救灾等特殊情况需要紧急处置建筑垃圾的实行报告制度。

（三）责任人制度。实行装修垃圾投放管理责任人制度，明确了装修垃圾产生源头的责任制，规范了装修垃圾的管理制度，确立了责任人对装修垃圾投放管理应履行的义务，其中包括规范堆放场所、投放要求、投放时间、监督投诉方式等具体责任，理顺属地政府与责任人之间的工作机制，理清装修垃圾产生单位或个人与责任人之间的关系，从源头上防止装修垃圾随意乱倾倒的问题。

（四）中转及运输。明确市城管执法局应当建立或依托上级智能化监管平台，要求产生单位、运输企业、消纳及利用单位将相关信息录入平台，实行建筑垃圾处置全流程监督管理；各镇（街道）、经济开发区应规划建设或指定可容纳本辖区建筑垃圾排放的中转场站或消纳及利用场所；明确运输企业及车辆承运建筑垃圾要求，企业应当建立健全运输车辆安全管理和运输规范等制度，对所属运输车辆及驾驶员实行动态管理，保证运输安全规范。
（五）消纳及利用。明确建筑垃圾消纳及利用单位应当办理相关手续，规定建筑垃圾消纳及利用单位的管理标准并要求配齐配套设施；引导各类型建筑垃圾消纳及利用方向；积极引导国有企业、社会资本参与建设和经营建筑垃圾资源化利用项目；明确财政性资金占主导地位的建设项目，在符合设计要求及满足使用功能的前提下，应当优先选用建筑垃圾再生产品。

（六）部门协作。要求市直职能部门要齐抓共管，加强对建筑垃圾处置的监督检查，建立健全建筑垃圾处置管理工作考核评价、失信惩戒、联合执法、联席会议等制度。各部门之间要建立信息相互抄告制度，构建信息共享机制，细化住建、交通、城管执法、交警大队等部门需提供的建筑垃圾管理信息，其中包括建筑工程施工许可、道路运输经营许可、建筑垃圾处置许可、驾驶证、车辆监控资料等。

（七）法律责任。存在违法处置建筑垃圾行为的，依据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《城市建筑垃圾管理规定》（建设部令第139号）等相关法律法规予以处罚。
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