《晋江市市域环境卫生专项规划（2022-2035）》
起草说明

晋江市城市管理局
为科学有序指导晋江市环卫基础设施建设，提升市容环卫服务水平，匹配晋江经济社会发展，我局牵头起草了《晋江市市域环境卫生专项规划（2022-2035）》（以下简称《规划》），现将有关情况说明如下。

一、起草的必要性
10多年来，晋江城市规模快速扩张，经济社会不断发展，人口规模不断增多，我市原有《晋江市市域环境卫生专项规划（2013-2030）》已不能适应和引导我市环卫和垃圾分类工作，同时根据《晋江市国土空间总体规划（2020-2035）》编制要求，以及《晋江市人民政府办公室关于开展晋江市国土空间相关专项规划编制工作的通知》（晋政办明传【2023】20号）的要求，我局启动了新一轮的环卫专项规划编制工作。
二、起草过程
我局作为市容环卫主管部门，牵头起草了《晋江市市域环境卫生专项规划（2022-2035）》，于2022年10月经公开招投标确定第三方编制单位，组织规划编制团队对晋江市环卫现状进行了详细摸底调查和现场踏勘，走访相关乡镇和街道了解环卫需求、存在问题，于2022年12月形成规划方案初稿，经我局内部科室多次讨论和修改，规划初稿于2023年4月发函征求市直相关部门、各镇（街道）、经济开发区等意见；根据修改意见完善后的规划方案，于2023年6月-11月，又反复在我局专题会议研究讨论，对接协调晋江国土空间规划、发改局重点项目计划等，形成《规划（评审稿）》，拟提交晋江市自然资源局研究审查。

三、《规划》主要内容
《规划》共有现状分析评估、规划目标与发展预测、生活垃圾分类收集系统、分类转运系统、分类处理系统、道路清扫保洁和其他环卫设施、环卫管理规划和智慧环卫、近期建设和规划保障措施等主要内容。
（一）现状分析评估。一是政策背景方面。总结梳理国家、福建省、泉州市、晋江市等相关政策文件对环卫设施建设要求，分析规划编制必要性。二是现状分析评估，对晋江市环卫发展现状进行详细摸底调查和分析评估，总结存在问题和短板，对2013版环卫专项进行实施评估。
（二）规划范围与期限、规划目标与发展预测。一是明确规划编制范围和期限，规划原则和指导思想。二是规划目标。结合晋江国土空间规划对城市发展定位，努力提供更洁净、更低碳的市容环境卫生服务，满足晋江人民对美好生活的向往,对市容环境卫生的新期待。近期创建”洁净晋江”，远期打造“无废晋江”、“低碳晋江”，探索“县域环卫服务晋江经验”，打造“县域环卫治理标杆城市”，生活垃圾分类覆盖率和无害化处理率100%，生活垃圾资源化利用率65%，强化源头减量，提高环卫作业机械化率。三是发展预测。依据晋江国空对城市发展规划，开展垃圾量预测，远期晋江垃圾量3000t/d，餐厨垃圾298t/d，建筑垃圾44万吨/年。
（三）生活垃圾分类收集系统。一是生活垃圾分类政策和分类类别。研究分析国内发达地区垃圾分类经验，和福建省和泉州市政策要求，提出晋江市源头园林绿化垃圾、工业垃圾、大件垃圾、建筑(装修)垃圾进行大分流，生活垃圾近期按厨余垃圾、有害垃圾、可回收物、其他垃圾等四分类，远期厨余垃圾扩大为湿垃圾。二是生活垃圾分类收集体系和设施规划，全面实行生活垃圾分类，晋江市域全覆盖，源头垃圾桶逐步改为集中式垃圾收集屋（撤桶并点），设置专人督导分类，明确垃圾收集屋的设置和建设标准要求，对居民小区、单位和公共区域的垃圾分类收集设施配置要求，对沿街果皮箱更新升级，远期共设置约6000座垃圾分类集中收集屋。

（四）生活垃圾分类转运系统。一是生活垃圾分类转运体系规划。研究分析国内发达地区垃圾分类转运经验和晋江现状实际，对比“分散小型转运为主，直接运输为辅”和“直接运输+中型转运为主，小型转运为辅”两种模式，通过建设、运维成本数据分析，确定采用后者模式。二是生活垃圾分类转运设施规划， 规划将晋江市域分为六大转运片区，每个片区根据运距和垃圾量等采用适宜的转运模式，共设置8座中型转运站，规模150-450吨/日，分别集中转运各片区生活垃圾，转运距离10公里以内区域原则上采用直接运输模式，同时保留9座小型垃圾转运站，根据运距辅助收运各片区垃圾。其余现状小型转运站保留改造为环卫停车、建筑垃圾中转、垃圾集中分拣、可回收物中转等功能使用。

（五）生活垃圾分类处理系统。一是生活垃圾分类处理体系，全面建成终端分类处理设施体系，生活垃圾焚烧发电处理，焚烧炉渣综合利用，焚烧飞灰填埋或外运处理，餐厨垃圾单独处理，建筑垃圾资源化利用，有害垃圾暂存后外运泉州处理。二是垃圾分类处理设施建设，打造晋江无废低碳环保产业园，依托瀚蓝垃圾焚烧发电厂和餐厨垃圾处理厂，新建建筑垃圾资源化利用厂（1000t/d）、焚烧炉渣及飞灰堆放中转场（800t/d）、市政园林绿化及大件垃圾资源化处置中心（80m³/h）、有害垃圾暂存中心、分拣预处理和再生资源化处理及利用中心（450t/d）、智慧环卫调度中心、环卫宣教科普中心、环卫车辆维保中心及停车场等，垃圾焚烧厂远期扩建至3000t/d规模；组建晋江海上环卫队伍，设置3处海上环卫保洁船只靠泊点和海漂垃圾临时堆场；工业垃圾、医疗废物等均应单独收集、单独处置，严禁混入生活垃圾系统。秉承“绿色环保、循环经济”的理念，以“减量化、再利用、资源化”为原则，打造“1+3+N”建筑垃圾处置“晋江模式”，“1”是建设晋江建筑垃圾资源化处理厂，“3”是建设晋北、晋西、晋南3个区域建筑垃圾分拣预处理中心，“N”是每个镇（街道）至少建设1处以上建筑垃圾中转场/临时堆放点等。

（六）道路清扫保洁和其他环卫设施。一是道路清扫保洁，根据晋江国空对城市发展规划，预测清扫保洁面积规模，确定清扫保洁车辆设施数量（提高机械化率、提高新能源车辆比例），明确道路清扫保洁分级区域，清扫保洁标准等。二是其他环卫设施，经过公厕革命，晋江公厕数量总体满足，为来重点提品质优布局，结合城市规模拓展同步布局公厕；设置约160座环卫工人休息室；测算环卫停车需求约2万㎡，结合无废低碳环保产业园新建环卫停车场。
（七）环卫管理规划和智慧环卫。一是环卫管理规划，通过完善晋江市级的环境卫生管理标准体系，加强晋江环境卫生地方法制管理，建立环境卫生突发事件应急机制，规范晋江环卫基础资料的积累与管理，加强环境意识教育与环卫政策宣传等方面，全面提升晋江环卫精细化管理能力。二是智慧环卫，分析智慧环卫建设背景和必要性，对比苏州、佛山等地智慧环卫系统，提出晋江智慧环卫建设思路。
（八）近期建设和规划保障措施。一是近期建设规划，根据近期发展需求，确定了新建建筑垃圾资源化厂等14项近期重点建设任务，投资匡算9.2亿元，相关项目已衔接晋江国空以及发改局重点项目计划。二是规划保障措施，从加强组织领导、完善支持政策和要素保障、健全标准体系、加强环卫专业人才队伍建设、强化宣传和引导等方面提出规划保障措施和建议。
