	


晋农〔2025〕59号
晋江市农业农村局 晋江市财政局关于

印发《晋江市2025年耕地地力保护

补贴资金发放工作方案》的通知
各镇人民政府、街道办事处：

根据《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于提前下达2025年中央耕地建设与利用资金的通知》（闽财农指〔2024〕98号）文件要求，结合我市实际，市农业农村局、财政局联合制定了《晋江市2025年耕地地力保护补贴资金发放工作方案》，经市政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

晋江市农业农村局          晋江市财政局       

2025年5月16日

（此件主动公开）

晋江市2025年耕地地力保护补贴

资金发放工作方案

为进一步做好我市2025年耕地地力保护补贴资金发放工作，根据《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于提前下达2025年中央耕地建设与利用资金的通知》（闽财农指〔2024〕98号）文件精神，结合我市实际，特制定本方案。

一、补贴对象、依据及标准
（一）补贴对象。补贴对象原则上为全市拥有耕地承包权的种地农民。针对承包方土地流转、身份转变等出现的补贴问题，具体明确如下：
1.农民家庭承包地委托他人代耕代种或实施流转的，补贴资金原则上由原土地承包户领取，并承担耕地地力保护责任。代耕代种或流转双方在合同（协议）中对补贴归属有明确约定的，从其约定。
2.承包方户主死亡、家庭成员发生变动等，不影响承包合同效力的，及时变更户主“一卡通”或其他银行账户等信息，继续享受耕地地力保护补贴，不得用已死亡人员名义申报补贴。
3.承包方整户消亡的，村集体收回承包地之前，由该地块实际种植者享受补贴；村集体收回承包权后，该户不再享受耕地地力保护补贴。村集体耕地已集中流转承包且双方在合同（协议）中对补贴归属有明确约定的，可按实际耕种面积核定补贴面积，由实际耕种者申报。

4.承包方身份虽已转变但实际拥有耕地承包权或承包权益，且耕种土地符合条件的享受耕地地力保护补贴。承包方身份转变为公职人员的不得以其名义申报补贴，若其承包的土地符合补贴条件的可由户内实际耕种的家庭成员申报。

（二）补贴依据。补贴面积核定以土地承包经营权确权登记颁证、二轮承包耕地或国土三调耕地面积为基数，已确权的耕地按照确权面积申报，未确权的按二轮承包耕地或国土三调耕地面积申报，据实核减不符合补贴条件的面积。
（三）不补范围。对林地、已作为畜牧（水场）养殖场使用的耕地、成片粮田转为设施农业用地、非农业征（占）用耕地等已改变用途的耕地，以及占补平衡中“补”的面积和质量达不到耕种条件的耕地等不再给予补贴，对抛荒一年以上的，取消补贴资格，待复耕后重新纳入补贴。

（四）补贴标准。根据当年下达我市的补贴资金总量，优先扣除执行种粮大户奖励所需资金，待全市汇总后按核定的享受补贴耕地面积进行测算。
二、补贴程序

严格按照“村级逐户登记、村级逐户核实、张榜公示、乡镇审核、县级测算、及时发放、系统录入”的流程，进一步规范补贴资金发放工作。
（一）村级登记核实。根据省级统一制定的《耕地地力补贴清册》（详见附件1，以下简称《清册》）样式，由村（居）委会逐户登记、核实耕地地力补贴每户应补面积、不纳入补贴的面积和“一卡通”账户、身份证号码、补贴对象手机号码等信息，并在村级公示栏及“基层小微权力监督平台”上公开公示7天；存在异议的，由村（居）委会3天内核实完善，并再次公示5天，确保村级登记工作质量，做到信息登记准确无误。《清册》公示无异议后，由村（居）委会主任或具体负责村主干签字、村（居）委会盖章，于5月23日前将《清册》上报镇（街道）。户主身份、账户、耕地面积、死亡户等信息发生变化的，村级填报时要及时核实更新《清册》后进行公示。补贴对象没有农商银行卡的不得借用他人银行卡申报或寄他人代领；补贴对象手机号码不得填写村委会电话号码。

（二）镇级汇总审核。镇（街道）要认真督促村（居）委会及时准确登记、申报，抽核、审核村（居）委会上报的《清册》内容信息（特别是公职人员、往年发放失败名单、申报对象已去世、“一人多卡”“多人一卡”“重复申领”、整村未申报、申报面积与已确权面积不符、整村登记村委会电话等审计提出的问题情况），将核实无误的各村（居）农户个人信息汇总形成全镇（街道）《清册》，审核无误后填写《镇（街道）耕地地力保护补贴资金面积汇总表》（附件2），经镇（街道）主要领导、分管领导和经办人签字并盖镇（街道）政府（办事处）公章，连同附件1、2电子文档一并于5月30日前报送至市农业农村局，逾期将不计入本年度补贴范围内。

（三）县级测算。市农业农村局全面确认乡镇（街道、农场）上报的《清册》内容后，汇总形成全市耕地补贴总面积，并按照可补资金量，测算每亩补贴标准。

（四）资金拨付。市财政局及时将补贴资金下达给市农业农村局。市农业农村局委托金融机构于6月25日前将补贴资金发放到应补贴对象的“一卡通”账户内，上年结转资金要在当年统筹使用完毕。按规定可获得耕地地力保护补贴的村组集体应拨付到其对公账户。

（五）系统录入。补贴资金发放完成后的5个工作日内，依托福建省乡村振兴（扶贫惠民）资金在线监管平台、农业农村部转移支付管理平台以及福建省农业农村厅财政资金上报系统，填报项目资金等有关情况。
二、支持种粮大户奖励政策

为落实《国务院办公厅关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》及“藏粮于地、藏粮于技”战略，2025年继续执行种粮大户奖励政策，鼓励粮食生产规模经营。所需资金在支持耕地地力保护补贴资金中优先安排。

（一）奖励对象。种粮大户奖励对象为2024年度全市承包耕地种植30亩以上的水稻（旱稻）、马铃薯、甘薯、玉米、大豆规模经营种植大户。

（二）奖励依据与标准。以市农业农村局组织验收确认的上一年度规模种植面积为补贴依据，奖励标准为水稻（旱稻）、大豆各200元/亩；马铃薯、甘薯、玉米各100元/亩。

（三）奖励程序。由市农业农村局对符合享受种粮大户奖励政策的对象进行基本信息整理造册，经公示无异议后，委托金融机构将奖励资金发放到应奖励对象的“一卡通”账户内。

三、职责分工

1.耕地地力保护补贴发放工作实行市镇村三级工作体系，各级明确专人负责补贴发放工作。镇（街道）人民政府（办事处）和村（居）委员会对补贴对象和补贴面积的真实性负责。

2.市农业农村局会同市财政局编制实施方案，组织实施补贴发放、补贴信息公开等工作，及时拨付补贴资金，加强补贴资金监管、重点绩效评价。每年抽取一定比例的农户（主体）开展实地核查。市农业农村局负责强化培训、指导和服务工作。
四、工作要求

（一）严格资金管理。严格规范使用补贴资金，确保专款专用，严禁任何单位和个人虚报耕地地力保护补贴面积，不得滞留截留、虚报冒领、挤占挪用补贴资金，不得用补贴资金抵扣各种债务和欠款。按规定获得补贴的村集体，要严格执行财务管理规定，落实耕地保护工作。

（二）严格执行公示制度，接受群众监督。为维护个人隐私，公示内容可隐去个人身份证、电话号码、个人账号，但应包含村（居）、农户姓名、补贴面积等信息，村（居）、镇（街道）公示内容务必上墙张贴，并拍照存档，建立健全档案资料，及时整理归档，做到资料齐全完整。如果公示中发现问题，应及时纠正重新公示，确保公示内容与实际补贴资金发放情况一致，做到补贴兑付公开、公平、公正。

（三）耕地地力保护补贴资金必须专款专用，严禁以任何方式统筹集中使用，必须全部直补到村、到户。任何单位或个人不得截留、滞留、挤占、挪用和骗取。不得由个人代领集体地，不得直接抵扣任何农业生产费用或“一事一议”等筹资款。严防补贴资金“跑冒滴漏”，对挤占、挪用、骗取、贪污或违规发放等行为，依法依规严肃处理。

附件：1. 2025年耕地地力保护补贴清册

    镇（街道）2025年耕地地力保护补贴面积汇总表

3.关于耕地地力保护补贴发放问题的解答
附件1

2025年耕地地力保护补贴清册
         镇（街道）        村（社区）                                                             单位：亩
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	应补面积
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主要负责人：                                分管负责人：                                  经办人员：

制表时间：      年     月     日 

附件2 

      镇（街道）2025年

耕地地力保护补贴资金面积汇总表

        填报单位：            （盖章）           日期：      年   月  日
	序号
	村（社区）
	补贴面积（亩）
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附件3

关于耕地地力保护补贴发放问题的解答
1.关于全面组织申报耕地地力保护补贴的问题
全市各村、社区有耕地且未抛荒的，均需全面组织全村拥有该片耕地承包权的农户申报耕地地力保护补贴，并按要求在村级公示栏及基层小微权力监督平台上公开公示。没有耕地的村、社区也需要按补贴面积0进行公示。

2.关于申报面积和土地确权面积关系的问题
补贴面积核定以土地承包经营权确权登记颁证、二轮承包耕地或国土三调耕地面积为基数，已确权的耕地按照确权面积申报，未确权的按二轮承包耕地或国土三调耕地面积申报，据实核减不符合补贴条件面积。各村、社区在申报农户清册应以土地确权面积为基础，核减掉不补范围耕地后的面积作为应补面积。

3.关于整村申报面积超过国土三调面积的问题

原则上全村的申报面积不能超过自然资源部门三调耕地面积，确权面积超过三调耕地面积的要核减掉改变用途的耕地面积。

4.关于补贴对象信息登记、审核把关的问题

各村、社区应按实际情况逐户核实面积、登记造册，不得以死亡人员、公职人员作为申报补贴的对象。各镇、街道重点审核审计发现问题、补贴面积合理性等并做好公开公示。市、镇两级应加大抽查、核查力度，确保补贴面积的准确性。

5. 关于“一人多卡”“多人一卡”“重复领取”问题
同一补贴对象多个地块应合并申报，不得分开申报；没有农商银行卡的补贴对象可以用户内其他有农商银行卡的成员申报，不得借用非户内成员的农商银行卡代领取补贴资金。

6.关于集体公地领取耕地地力保护补贴的问题
未分田到户的村集体地处于耕种状态的，符合领取耕地地力保护补贴的条件，申报对象为村委会，领取补贴账户为其对公账户，补贴资金专项用于耕地地力保护，不得以个人名义代领村、生产小组公地；村集体地实施流转的，流转双方在合同（协议）中对补贴归属有明确约定的，从其约定。
7.关于违规领取的补贴资金处置问题
历年来发放的补贴资金经查实属代领、冒领的，暂退回村（社区）对公账户，由相关村或生产小组重新核实应补贴对象信息，测算每亩补贴标准并在村公告栏公示7天，无异议后补发到补贴对象“一卡通”内。村（社区）或生产小组存在争议地块无法核实补贴对象的，补贴资金退回农业农村局账户（户名：晋江市农业农村局，账号：1408 0121 0902 2503 479，开户行：中国工商银行股份有限公司晋江分行），纳入下一年度统筹使用。
晋江市农业农村局                       2025年5月16日印发




